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ЯКІСНІ ПОКАЗНИКИ ЗЕРНА ЯЧМЕНЮ ОЗИМОГО 
 

Значну частину у виробництві зерна АПК України займає ячмінь озимий. 
Головною причиною його стрімкого поширення є те, що ячмінь озимий – одна з 
найбільш врожайних озимих культур. За сприятливих умов перезимівлі за 
врожайністю він перевершує ячмінь ярий в середньому на 0,7-0,8 т/га, а в окремі 
роки – на 2,5-3,0 т/га. Врожайність його нерідко досягала 8,5-9,0 т/га [1, 2].  

Зерно озимого ячменю має важливе господарське значення при виробництві 
круп, а також у пивоварній промисловості. Солому і полову використовують у 
тваринництві. Також його вирощують у зеленому конвеєрі. 

В 1 кг цього зерна міститься 1,2 к. од. і 100 г перетравного протеїну, а також 
понад 12% білка, близько 77% вуглеводів, майже 2% жиру, до 3% зольних елементів. 
Білок ячменю насичений амінокислотами, а за вмістом у ньому лізину і триптофану 
переважає решту злакових культур [3]. 

В останні роки  досягнуто значних успіхів у створенні перспективних 
високоврожайних сортів озимого ячменю з поліпшеними показниками якості зерна, 
стабільність яких значною мірою визначається адаптивним потенціалом здатності 
зберігати високий рівень фізіолого-біохімічного впливу на ріст і розвиток, зокрема і 
на фоні дії стресових факторів навколишнього середовища.  

Важливою для цієї культури є забезпеченість елементами живлення, від чого 
значною мірою залежать умови успішної перезимівлі, кількість  накопичених цукрів, 
рівень  формування врожаю та якість зерна [4]. 

Найбільша продуктивність і найкраща якість зерна озимого ячменю досягаються 
за оптимального співвідношення вказаних факторів на всіх етапах росту й розвитку 
культурних рослин. Враховуючи засоби, які позитивно або негативно впливають на 
врожайність, можна суттєво зменшити негативну дію погодних умов і 
цілеспрямовано використовувати технології вирощування, які можна контролювати. 

Найкраще рослини озимого ячменю реагували на внесення мінеральних добрив 
та підживлення мікродобривами. При застосуванні мінеральних добрив та 
позакореневому підживленні посівів озимого ячменю карбамідом та мікродобривом 
Еколист виявлено тенденцію до поліпшення якості зерна. 

Якість зерна ячменю озимого залежно від системи удобрення в контрольних 
варіантах характеризувалися вмістом білка на 12,6%; крохмалю 49,08 %, клейковини 
4,15%. Найвищі якісні показники зерна озимого ячменю були відмічені на ділянках де 
вносились мінеральні добрива в дозах N10P26K26 + N34 в підживлення у фазу початок 
кущіння + N46 початок виходу рослин у трубку рослин озимого ячменю, та проводилось 
позакореневе підживлення карбамідом у дозі використання N8 + Еколист, 4 л/га у фазу 
початок  виходу в трубку озимого ячменю, так в середньому за два роки досліджень 
кількість білка рівнялась 14,1%, крохмалю 52,05%, а клітковини всього 3,51% тоді як на 
контрольних ділянках кількість клітковини була в межах 4,15% (табл. 1). 

Таким чином застосування мінеральних добрив при основному удобренні та 
внесенні під час вегетації азотних добрив, а також позакореневого внесення карбаміду з 
мікродобривами сприяє кращому росту та розвитку рослин озимого ячменю, що в 
подальшому сприяє підвищенню урожайності та якості зерна культури. 
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Таблиця 1 
Якість зерна ячменю озимого залежно від системи 

удобрення (середнє 2020 – 2021 рр.) 
Сорт Варіант внесення Білок, % Крохмаль, % Клітковина, % 

Атлант 
Миронівський 

Контроль (без добрив) 12,6 49,08 4,15 
N10P26K26  + N34 в підживлення 
у фазу початок кущіння  (Фон) 

13,2 50,35 3,40 

Фон + N46 початок виходу 
рослин у трубку 

14,0 51,69 3,46 

Фон + N46 початок виходу 
рослин у трубку + N8 + 

Еколист, 4 л/га у фазу  кінець 
виходу в трубку 

14,1 52,05 3,51 
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ІНТЕГРАЛЬНІСТЬ ОБ’ЄКТІВ АКВАКУЛЬТУРИ ПРИ 
ПРОВЕДЕННІ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

В аквакультурі різнотипові види гідробіонтів мають відповідну трофічну 
організацію, яка є вектором при проведенні фізіолого-біохімічних, іхтіологічних, 
гідробіологічних дослідів та експериментів. Актуальним є комплексні аналізи 
порівняльної характеристики функціональної активності гідробіонтів за певних умов 
досліду як в умовах виробництва, так і в камеральних. Стрімко відбувається 
розвиток та удосконалення методів експериментальних досліджень, тестування, 
розробляються та впроваджуються ІТ-технології у всі сфери діяльності: 
аквакультура не є виключенням [1−4].  

Важливим аспектом, який забезпечить ефективність проведеного 
експериментального дослідження та високу вірогідність отриманих результатів є підбір 
об’єктів вивчення, постановка власне досліду та врахування біологічно-господарських 
параметрів на тлі, як мінімум, подвійної кратності експерименту та відповідної вибірки. 
Крім того, бажано контролювати не лише підготовчий та основний період, а й період 
післядії вивчаємого чинника. Отже, питання підбору об’єктів експериментальних 
досліджень в аквакультурі є відкритим. Оскільки з часом змінюється, моделюються 
умови вирощування та розведення гідробіонтів, додаються інноваційні технології. Втім, 
є об’єкти, які завдяки функціональній активності, рівнем відповідної реакції 
вважаються класичними, незмінними. Так, в доступній літературі є чимало інформації 
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щодо досвіду використання Chlorella vulgaris, Daphnia magna Straus та Daphnia pulex 
для біотестування при моніторингу стану акваторій або скидних вод [3]. У світовій 
практиці екологічного моніторингу наземних екосистем розроблено безліч методів і 
прийомів біоіндикації. Сформувалися напрями, засновані на використанні пріоритетних 
груп мікроорганізмів, водоростей, які базуються на основних реакціях тест-об’єктів, 
розміщених у експериментальному середовищі [3,5]. Безумовно, що об’єкти, мають 
різний систематичний рівень. В якості маркерних показників використовують наступні: 
репродуктивна система, вихід (виживання), рівень функціональної активності, 
параметри гомеостазу: ЧСС, ЧД, швидкість розвитку в онтогенезі та ін. [5,6 ].  

На основі узагальнюючої інформації та результатів, отриманих впродовж 
експериментальних досліджень, були визначені, маркерні, інтегральні показники, що 
визначають  певний рівень «адекватної рефлексії» обраного модельного об’єкту на 
чинник впливу та рівень біологічної організації: виживаність, швидкість розвитку в 
онтогенезі, етологія, функціональний статус організму (фізіолого-біохімічні, 
морфологічні, іхтіопатологічні, гідробіологічні, екологічні, параметри, іхтіологічні 
показники тощо). Кожний з експериментів має характерну постановку, завдання, 
методи формування дослідних та контрольних груп, чинник, влив якого необхідно 
вивчити або провести порівняльну характеристику. Втім при виборі об’єкту 
важливим є і підготовчий етап. Наприклад, в наших дослідженнях одним із етапів 
такого експерименту є використання функціонально активних об’єктів при 
біотестуванні. При чому, це може бути не лише визначення гострої або летальної 
токсичності вивчаємого «агенту», а й рівень пігментації, росту фітопланктону. 
Доцільним звернути увагу на важливість послідовності модельних об’єктів  при 
постановці експериментальних досліджень в аквакультурі (рис. 1). 

Можливість досліджень розвитку гідробіонтів в онтогенезі, резистентності 
живих організмів до впливу чинників різної природи в значній мірі залежить не 
лише від біологічних особливостей, а й від морфо-метричних характеристик та ін. 
Зокрема, найменший розмір об’єкту має найвищу питому поверхню контакту з 
навколишнім середовищем та чинниками впливу (це може бути планктон, личинки 
більшості гідробіонтів та ікра). 

 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Послідовність використання  модельних об’єктів аквакультури 
 

Керуючись отриманими результатами, можна відзначити провідних 
представників гідробіонтів з найкращою функціональною  активністю, що була 
продемонстрована впродовж експериментальних досліджень.  Отримані результати 
надають можливість відмітити, що вивчаємі гідробіонти, їх швидкість розвитку за 
умов технологічних, біотичних чинників є перспективними модельними об’єктами в 
аквакультурі. Удосконалення технологій їх вирощування (підгодівля БАДами, 
природною кормовою сумішшю – частина результатів таких експериментів  
представлені та опубліковані у наукових працях) надасть можливість у промислових 
масштабах підвищити продуктивність з одночасним  отриманням високої якості 
продукції аквакультури. У майбутніх дослідженнях заплановано удосконалення та 
використання даної програми у підборі основних модельних об’єктів для конкретних 
цілей досліду. Вивчення та відбір найбільш оптимальних об’єктів, з високою 
функціональною активністю, відносною легкістю умов вирощування, найменшим 
часом генерації та високими темпами зростання. В якості прикладу представлено 
модель прогнозування на наступному графіку (рис. 2). 

риби зоопланктон сапрофітна 

мікрофлора 

зообентос фітопланктон 
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Рис. 2. Модель прогнозування експериментального дослідження швидкості 

розвитку на прикладі коропа за умов впливу певного чинника 
 

Використання модельної розробленої програми, як можна побачити на 
представленому рис. 2, в порівнянні з отриманим ефектом в лабораторних умовах 
презентувало аналогічні за динамікою показники. Що дозволяє використовувати 
програму для комплексного планування експериментальних досліджень на 
підготовчому етапі, тим самим знижувати ризик неефективності експериментального 
дослідження в реальному вимірі. Оскільки проаналізувавши та зробивши модельне 
прогнозування можна передбачити більшість умов, що чинять конкретний вплив на 
результат досліду. Крім того, важливим є здійснення комплексних науково- практичних 
досліджень з відповідною інтерпретацією результатів, науково-біологічних 
обґрунтувань. Така «комплексність» наповнить глибину науково-дослідних робіт, 
надасть багатовекторність експериментам та об’єктивність висновків. 
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Одним з головних напрямків роботи світового землеробства є виробництво 
рослинного білка. Практика багатьох країн світу свідчить, що подолати існуючий 
дефіцит високоякісного білка для харчових і кормових потреб можливо лише за 
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